

# Priebežná správa z fungovania RCPU pre okres Prešov v školskom roku 2023/2024

## Základné údaje RCPU

Regionálne centrum podpory učiteľov pre okres: Prešov

Zriaďovateľ RCPU: Prešovská univerzita v Prešove

Dátum vzniku RCPU: 1.9.2024

Počet mentorských miest podľa zmluvy: 13 miest

Počet obsadených mentorských miest: 9 miest

Riaditeľ/ka RCPU: Mgr. Dagmara Verešpejová

Mail na riaditeľa RCPU: dagmara.verespejova@unipo.sk

Telefón na riaditeľa RCPU: +421 918 63 44 53

## Vzdelávanie mentorov RCPU

*Tu prosím opíšte na akých vzdelávaniach sa zúčastnili Vaši mentori. Máme na mysli centrálne zabezpečené vzdelávania.*

### **1. Letné vzdelávanie v téme mentoringu**

*Téma:* základné vzdelávanie mentorov v téme mentoringu. Išlo o pobytové päťdňové školenia.. Účastníci, ktorí splnili podmienky vzdelávania, dostali potvrdenie o absolvovaní. Vzdelávanie z obsahového hľadiska zabezpečovali dvaja lektori z Teach for Slovakia z organizácie s vyše desaťročnou praxou v oblasti mentoringu pedagogických zamestnancov na Slovensku.

*Lektori:* Katarína Ružičková, Erik Tomášch

*Rozsah:* 44 hodín prezenčne, 6 hodín dištančne

*Účastníci za RCPU: Prešov – Anna Ruszová, Galina Čajková, Ľudmila Kónyová, Petronela Koval'ová, Ľubica Demčáková, Jana Ďuranová -Sabovíková, Danka Kožlejšová, Janka Pavúková*

### **2. Online vzdelávanie v téme mentoringu**

*Téma:* základné vzdelávanie mentorov v téme mentoringu. Išlo o online päťdňové školenia.. Účastníci, ktorí splnili podmienky vzdelávania, dostali potvrdenie o absolvovaní. Vzdelávanie z obsahového hľadiska zabezpečovali dvaja lektori z Mentórie z organizácie s vyše desaťročnou praxou v oblasti mentoringu pedagogických zamestnancov na Slovensku.

*Lektori:* Vierka Lasáková, Dávid Králik

*Rozsah:* 44 hodín prezenčne, 6 hodín dištančne

*Účastníci za RCPU: Prešov – Dagmara Verešpejová, Peter Sýkora*

### **3. Rozvoj lektorských zručností**

*Téma:* mentori a mentorky mali možnosť počas školského roka vzdelávať sa aj v téme lektorských zručností. Vzdelávanie zabezpečovali kolegovia z NIVaM. Cieľom školenia bola príprava mentorov na plánovanie, realizáciu a vyhodnotenie skupinových aktivít vo forme workshopov pre učiteľov a učiteľky.

*Lektor:* Marek Gaj

*Rozsah:* 50 hodín

*Účastníci za RCPU:* Prešov – Anna Ruszová, Galina Čajková, Ludmila Kónyová, Petronela Kovalová, Ľubica Demčáková, Danka Kožlejová, Janka Pavúková

#### **4. Ako hodnotia dobrí učitelia**

*Téma:* základné úvahy a pojmy z oblasti hodnotenia, hodnotenie ako spätná väzba, spätná väzba ako významná súčasť učenia sa, ako poskytovať inštruktívnu spätnú väzbu (diagnostika, vysvetlenie a formulovanie odporúčaní), klasifikácia žiakov (t. j. hodnotenie známkami) – pozitíva a negatíva, slovné hodnotenie – pozitíva a negatíva, riešenie typických problémov učiteľov spojených s hodnotením žiakov

*Lektor:* Vladimír Burjan

*Rozsah:* 38 hodín

*Účastníci za RCPU:* Prešov – Galina Čajková, Ľudmila Kónyová, Ľubica Demčáková, Danka Kožlejová,

### **Budovanie partnerstiev**

V rámci budovania partnerstiev a sieťovania sme v uskutočnili 59 bilaterálnych i multilaterálnych stretnutí a pre podporu rozvoja spolupráce a partnerstiev sme zrealizovali 36 stretnutí zameraných na predstavenie činnosti centra a možnej spolupráce. Na základe toho sme začali spolupracovať z viacerými partnermi formou spolupráce na vzdelávacích aktivitách, organizáciou konferencií, pracovných stretnutí na podporu systematickej a cielenej podpory pre školy a iné. Medzi hlavné partnerské spolupráce zaradzujeme:

**Mestský úrad Prešov - Odbor školstva, kultúry a cestovného ruchu, odd. školstva, mládeže a školský úrad** - aktivity v rámci spolupráce zahŕňajú systematickú propagáciu podujatí a vzdelávacích iniciatív organizovaných Regionálnym centrom podpory učiteľov Bardejov. To zahŕňa zverejňovanie informácií o plánovaných workshopoch, prednáškach, facilitáciách a iných odborných aktivitách na relevantných komunikačných platformách a kanáloch, s cieľom zvýšiť povedomie o možnostiach profesionálneho rozvoja dostupných učiteľom a školám v danej oblasti. Pravidelne sme sa zúčastňovali na poradách riaditeľov škôl a pracov. stretnutiach s vedúcou odd. Vďaka spolupráci s Mestským úradom Prešov sme schopní efektívne komunikovať naše vzdelávacie aktivity a iniciatívy. Ich podpora nám pomáha pri organizácii a propagácii workshopov, prednášok a ďalších odborných podujatí, ktoré prispievajú k profesionálnemu rastu učiteľov.

**CeNef - centrum pre podporu neformálneho vzdelávania, Prešov** - poskytovanie komplexných metodických postupov a techník pre prácu v témach neformálneho vzdelávania, rozvoja zručnosti učiteľa a sociálnej klímy v školách. Konkrétna spolupráca pri realizácii konferencie ku kritickému mysleniu a workshopu Podpora podnikavosti mladých ľudí. Naša spolupráca s CeNef je mimoriadne efektívna a prínosná. Vďaka ich podpore, odborným znalostiam a spoločným aktivitám môžeme zdieľať najlepšie praktiky a metodiky, čím výrazne prispievame k zlepšeniu kvality vzdelávania v našom regióne. Sme vďační za ich aktívny prístup a profesionálnu spoluprácu, ktorá neustále podporuje našu misiu. Plánujeme vzájomnú spoluprácu aj v nasledujúcom šk.roku.

**Edusteps - Vzdelávanie bez hraníc** - spolupráca a spoluorganizácia učiteľskej konferencie k téme rozvoja kritického myslenia vo februári 2024 na pôde Prešovskej univerzity a podpísania memoranda o spolupráci s PU v Prešove

**Prešovské dobrovoľnícke centrum** - poskytovanie komplexných metodických postupov a techník pre prácu v témach dobrovoľníctva v školách ako nástroja zmeny v školskom prostredí, servis learning i rozvoja zručnosti učiteľa a sociálnej klímy v školách. Konkrétna spolupráca pri realizácii konferencie Dobrovoľníctvo ako nástroj zmeny v škole.

**Vydavateľstvo MacMillan** - je pre nás kľúčovým partnerom v oblasti vzdelávania anglického jazyka. Ich inovatívne prístupy a odborné know-how nám pomohli usporiadať úspešný workshop a diskusiu, ktoré výrazne prispeli k profesionálnemu rozvoju našich učiteľov.

<b>Výpočet dosiahnutia ročného cieľa RCPU</b>	<i>Počet očakáv. aktivít za rok na jedno mentorské miesto</i>	<i>Počet očakáv. aktivít za rok za celé RCPU</i>	<i>Váha (index) ukazovateľa v %</i>	<b>počet zrealiz. aktivít v RCPÚ</b>	<b>Miera dosiahnutia indikátora v %</b>	<b>Miera dosiahnutia celkového indikátora po započítaní váhy (indexu)</b>
<b>SIETOVANIE</b>						
<i>Predstavenie činnosti centra</i>	4	36,4	7	36	99%	7%
<i>Bilaterálne sieťovanie</i>	2	18,2	1	44	242%	2%
<i>Multilaterálne sieťovanie</i>	2	18,2	1	15	82%	1%
<b>SPOLU ZA KATEGÓRIU B</b>			9			10%

### Podpora pre učiteľov v regiónoch pri implementácii nového kurikula základného vzdelávania

Počas roka sme absolvovali 216 návštev vyučovacích hodín a 493 individuálnych konzultácií. Návštevy a konzultácie prebiehali v súlade s pravidlami mentoringu. Po každej návšteve vyučovacej hodiny nasledovala konzultácia, ktorá slúžila ako reflexia na prácu mentorovaného priamo v triede, alebo sa zameriavala na riešenie pedagogickej výzvy, s ktorou mentorovaný prichádzal. Učitelia i odborní zamestnanci, ktorí využili možnosť mentoringu počas šk. roka veľmi ocenili túto príležitosť a vnímajú ju ako pozitívnu podporu a pomoc pri svojom rozvoji, raste a napredovaní. Väčšina z nich prejavili záujem pokračovať v mentoringovom procese aj v nasledujúci šk. rok ak im to bude umožnené a ponúknuté.

<b>Mentoring</b>	<b>RCPU pre okres Prešov</b>
Návšteva vyučovacej hodiny	216
Individuálna konzultácia	493
SPOLU	709
Jedinečný počet učiteľov, ktorým bol poskytovaný mentoring v školskom roku	83

V rámci našej činnosti v oblasti vzdelávania sme reagovali na potreby daných škôl v okrese Prešov (zrealizovali sme si aj mapovanie potrieb škôl vo vzdelávacích oblastiach). A následne sme počas roka realizovali 6 celodenných workshopov. Tieto workshopy sa konali buď ako samostatné vzdelávacie podujatia, alebo ako aktualizčné vzdelávania pre konkrétnu školu a jej učiteľov. Témy workshopov si vyberali učitelia a riaditelia škôl z ponuky, ktorú sme im zaslali, pričom sa zameriavali na oblasti, v ktorých sa chceli ďalej rozvíjať. Spätná väzba od účastníkov naznačuje, že vzdelávania boli prínosné, získané informácie aplikovateľné v praxi a zároveň motivujúce k ďalšiemu vzdelávaniu v daných oblastiach.

V priebehu roka sme ešte realizovali 33 poldňových workshopov. Väčšina z nich sa konala ako aktualizčné školenia pre konkrétne školy. Najžiadanejšie témy sa prioritne zameriavali na využitie umelej inteligencie v práci učiteľa, prácu s deťmi s nežiaducimi prejavmi správania, formatívne hodnotenie, hodnotenie žiakov v 21. storočí a wellbeing učiteľov. Napriek tomu,

že niektoré vzdelávania boli povinné, účastníci prejavovali aktivitu a plnili rôzne úlohy, ktorými sme rozvíjali jednotlivé zručnosti a spôsobilosti.

Okrem vzdelávacích workshopov sme v šk. roku realizovali 19 facilitácií, ktoré reflektovali potreby regiónu a jednotlivých škôl. Tieto facilitácie sa zameriavali na krátke vzdelávacie aktivity a riešenie rôznych pedagogických výziev. Našou úlohou bolo pôsobiť ako facilitátori skupiny pri hľadaní riešení, najmä v rámci školského klubu učiteľov.

Záujem bol aj o iné formy vzdelávania a uskutočnili sme aj 10 prednášok a 2 diskusiu. Prevládali témy zamerané na implementovanie kurikulárnej reformy do praxe v školách, témy kritického myslenia. Ďalšou významnou témou bola práca s deťmi s nežiaducimi prejavmi správania, kde sme sa venovali stratégiám a metodikám na zlepšenie správania a podporu pozitívneho vývoja u žiakov. Ako aj téma inklúzie v školskej praxi.

Typ aktivity	RCPU pre okres Prešov	Kumulovaný počet účastníkov
celodňová skupinová aktivita	6	74
poldňová skupinová aktivita	33	677
facilitácia výmeny príkladov dobrej praxe	19	238
prednáška	10	269
organizovanie diskusií	2	29
Kumulovaný počet účastníkov	70	1287

### Dosah na školy

Reakcie škôl na ponuku Regionálneho centra podpory učiteľov Prešov závisela od rôznych faktorov, ako sú konkrétna ponuka centra, potreby učiteľov a škôl v našom okrese Prešov, ako aj organizačné a finančné podmienky škôl. Dosah na školy a následnú spoluprácu sme získavali rôznymi spôsobmi:

- Záujem o naše vzdelávacie aktivity a aktívna účasť učiteľov na nich,
- Účasť v mentoringovom programe – individuálna podpora učiteľov a odbor.zamestnancov škôl v okrese Prešov,
- Záujem o sieťovanie a pravidelné stretnutia – kluby.

Avšak niektoré školy boli opatrné a neprejavovali dostatočný záujem o spoluprácu z rôznych dôvodov:

- nedostatok informovanosti (niektoré školy reagovali skepticky alebo s nedostatkom záujmu, ak neboli dostatočne informované taktiež z rôznych dôvodov o ponúkaných službách, čo viedlo k obmedzenej účasti.)
- organizačné alebo logistické obmedzenia (niektoré školy čelili s problémom s organizovaním účasti na školeniach a aktivitách napr. časové a personálne kapacity).
- nedostatok motivácie (ak pre nich ponúkané aktivity neboli považované za relevantné pre konkrétne potreby školy alebo učiteľov, dochádzalo k slabšiemu záujmu o využitie ponuky – záujem prejavovali prevažne školy, ktoré už boli rozhodnuté zapojiť sa do postupného zavádzania kurikulárnych zmien v škole)

Záverom, školy reagovali na ponuky regionálneho centra podpory učiteľov rôznymi spôsobmi – od pozitívnej a aktívnej účasti až po opatrnosť či výzvy spojené s realizáciou. Kľúčovým faktorom je prispôbenie ponuky potrebám konkrétnych škôl a aktívna komunikácia o výhodách zapojenia sa do týchto aktivít.

Dosah na školy - RCPU pre okres Prešov, 2023/24

P.č.	Škola	Euid školy	Charakter školy			Počet								
			štátna/ obecná	plnoorganizovaná/ neploorganizovaná	mestská/ obecná	celoorganizovaná/ mestská	plnoorganizovaná/ mestská	prednášok	facilitačných diskusii	diskusii				
1	ZŠ Abranovce	100012609	štátna	neploorganizovaná	obecná									
2	ZŠ s MŠ Bajerov	100012612	štátna	plnoorganizovaná	obecná	4		2						
3	ZŠ Bertotovce	100012618	štátna	neploorganizovaná	obecná									
4	ZŠ s MŠ Bzenov	100012623	štátna	neploorganizovaná	obecná									
5	ZŠ Chmeľov	100012676	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
6	ZŠ s MŠ Chminianska Nová Ves	100012686	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
7	ZŠ Chminianske Jakobovany	100014103	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
8	ZŠ Demjata	100012636	štátna	neploorganizovaná	obecná									
9	ZŠ Drienov	100012636	štátna	plnoorganizovaná	obecná	7		1						
10	ZŠ Drienovská Nová Ves	100012645	štátna	neploorganizovaná	obecná									
11	ZŠ s MŠ Fintice	100014495	štátna	plnoorganizovaná	obecná	1								
12	ZŠ Fričovce	100012656	štátna	neploorganizovaná	obecná									
13	ZŠ Fulianka	100012659	štátna	neploorganizovaná	obecná									
14	ZŠ Gregorovce	100012662	štátna	neploorganizovaná	obecná									
15	ZŠ s MŠ Hermanovce	100012668	štátna	plnoorganizovaná	obecná	1							2	
16	ZŠ s MŠ Hrabkov	100012672	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
17	ZŠ s MŠ Kapušany	100012696	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
18	CZŠ sv. Michala, Kendice	100012701	cirkevná	plnoorganizovaná	obecná	4		1	1	2				
19	ZŠ Kojatice	100012705	štátna	neploorganizovaná	obecná									
20	ZŠ Kokošovce	100012709	štátna	neploorganizovaná	obecná									
21	ZŠ s MŠ Lemešany	100012716	štátna	plnoorganizovaná	obecná	1		2						
22	ZŠ Lesiček	100012722	štátna	neploorganizovaná	obecná	1								
23	ZŠ s MŠ Lipovce	100012732	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
24	ZŠ Ličartovce	100012725	štátna	neploorganizovaná	obecná									
25	ZŠ Medzany	100012748	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
26	ZŠ Mirkovce	100012752	štátna	neploorganizovaná	obecná									
27	ZŠ Nemcovce	100012755	štátna	neploorganizovaná	obecná									
28	ZŠ Okružná	100012757	štátna	neploorganizovaná	obecná									
29	ZŠ Ovčie	100012760	štátna	neploorganizovaná	obecná									
30	ZŠ Petrovany	100012762	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
31	ZŠ Podhorany	100012768	štátna	neploorganizovaná	obecná	5								
32	ZŠ Bajkalska, Prešov	100012776	štátna	plnoorganizovaná	mestská	2		4		2				
33	CZŠ s MŠ bl. Biskupa Gojdiča, Prešov	100012793	cirkevná	plnoorganizovaná	mestská	4		1						
34	SZŠ Budovateľská, Prešov	100019754	súkromná	plnoorganizovaná	mestská									
35	KŠŠ sv. Mikuláša, Prešov	100012814	cirkevná	plnoorganizovaná	mestská	1								
36	ZŠ Kúpeľná, Prešov	100012857	štátna	plnoorganizovaná	mestská	1								
37	ZŠ Lesnícka, Prešov	100012865	štátna	plnoorganizovaná	mestská	1		1	1					
38	ZŠ M. Nešpora, Prešov	100012899	štátna	plnoorganizovaná	mestská	3			1	4				
39	SZŠ Múkačevská, Prešov	100012908	súkromná	plnoorganizovaná	mestská									
40	ZŠ Májové námestie, Prešov	100012869	štátna	plnoorganizovaná	mestská	3								
41	ZŠ s MŠ Nám. Kráľovnej pokoja, Prešov	100019409	štátna	plnoorganizovaná	mestská	1								
42	ESS, Prešov	100012918	cirkevná	plnoorganizovaná	mestská	11			1					
43	ZŠ Prostějovská, Prešov	100012933	štátna	plnoorganizovaná	mestská									
44	ZŠ Sibírska, Prešov	100012941	štátna	plnoorganizovaná	mestská	2								
45	SS - ZŠ Šládkovičova, Prešov	100012951	štátna	plnoorganizovaná	mestská									
46	SSS - ZŠ Solivarská, Prešov	100014476	súkromná	plnoorganizovaná	mestská									
47	CZŠ s MŠ sv. Gorazda, Prešov	100017810	cirkevná	plnoorganizovaná	mestská								1	
48	ZŠ Važecká, Prešov	100012989	štátna	plnoorganizovaná	mestská								1	
49	SZŠ Volgogradská, Prešov	100017895	súkromná	plnoorganizovaná	mestská									
50	ZŠ Šmeralova, Prešov	100012977	štátna	plnoorganizovaná	mestská	1								
51	ZŠ Šrobárova, Prešov	100012981	štátna	plnoorganizovaná	mestská	3								
52	ZŠ Československej armády, Prešov	100012807	štátna	plnoorganizovaná	mestská	6								
53	ZŠ Proč	100013015	štátna	neploorganizovaná	obecná									
54	ZŠ Pušovce	100013016	štátna	neploorganizovaná	obecná									
55	CZŠ sv. Martina, Radatice	100013019	cirkevná	plnoorganizovaná	obecná									
56	ZŠ Rokycany	100018432	štátna	plnoorganizovaná	obecná	6							3	
57	ZŠ Ruská Nová Ves	100013028	štátna	neploorganizovaná	obecná									
58	ZŠ s MŠ Sedlice	100013031	štátna	plnoorganizovaná	obecná	1			1					
59	ZŠ s MŠ Svinia	100013039	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
60	ZŠ s MŠ Terňa	100013060	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
61	ZŠ s MŠ Tuhriná	100013065	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
62	ZŠ s MŠ Tulčík	100013066	štátna	plnoorganizovaná	obecná	2								
63	ZŠ s MŠ Varhaňovce	100013073	štátna	neploorganizovaná	obecná									
64	ZŠ Veľký Šariš	100013080	štátna	plnoorganizovaná	mestská									
65	ZŠ Vítaz	100013085	štátna	neploorganizovaná	obecná									
66	ZŠ Záhradné	100013091	štátna	neploorganizovaná	obecná				1					
67	ZŠ Šarišská Poruba	100013099	štátna	neploorganizovaná	obecná									
68	ZŠ s MŠ Šarišské Bohdanovce	100013104	štátna	plnoorganizovaná	obecná	1							1	
69	ZŠ Široké	100013055	štátna	plnoorganizovaná	obecná	5		1						
70	ZŠ Žehňa	100013099	štátna	neploorganizovaná	obecná									
71	ZŠ s MŠ Župčany	100013104	štátna	neploorganizovaná	obecná									
72	ZŠ Lubotice	100012736	štátna	plnoorganizovaná	obecná	3		4						
73	ZŠ s MŠ Lubovec	100012741	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
74	ZŠ Červenica	100012633	štátna	plnoorganizovaná	obecná									
iný okr.	ZŠ s MŠ Nizná Oľšava	100013621	štátna	neploorganizovaná	obecná	2								
iný okr.	ZŠ Hrnčiarska, Stropkov	100013633	štátna	plnoorganizovaná	mestská									
iný okr.	ZŠ Karpatská, Svidník	100013775	štátna	plnoorganizovaná	mestská									
Podujatie pre celý región							6	15	5	3	2			
Súčet - RCPU pre okres Prešov, 2023/24						83	6	33	10	19	2			

## **Sieťovanie a partnerstvá**

Okrem mentoringu a vzdelávacích aktivít sme počas roka sme participovali alebo sami realizovali aj 4 konferencie, spolupracovali sme s mestom Prešov, odb.školstva na realizácii Metodického dňa pre učiteľov – zrealizovali sme 7 workshopov pre 134 učiteľov a odborných zamestnancov zo škôl v okrese Prešov. Zrealizovali sme 3 neformálne pracovné stretnutia s riaditeľmi škôl, kde v závere šk. roka prejavili o vytvorenie Klubu riaditeľov, resp. lídrov škôl (s možnosťou pozvať na stretnutia i ich supervízorov či zástupcov škôl). Realizovali sme aj pre riaditeľov škôl, ktoré sa chystali do kurikulárnej reformy sériu vzdelávania pod názvom „Jarná škola riaditeľov“. Konala sa v apríl – jún 2024 a zameraná bola na témy: Uvažovanie o riadení zmeny, Zmena je proces, Supervízor v školskom prostredí.

Prehľad realizovaných konferencií:

9.2.2024 – konferencia „Rozvoj kritického myslenia v digitálnej ére“ v spolupráci s EduSteps a Prešovskou univerzitou (126 účastníkov)

26.3.2024 – konferencia „Hodnotové vzdelávanie v 21.storočí v spolupráci s Evanjelickým kolégiom v Prešove, Prešovskou univerzitou a inými partnermi (48 účastníkov)

5.6.2024 – konferencia „Dobrovoľníctvo ako nástroj zmeny v škole“ v spolupráci s Prešovským dobrovoľníckym centrom (96 účastníkov)

25.5.2024 – konferencia „Potreba sieťovania v špeciálnopedagogickej praxi“ v spolupráci s Prešovskou univerzitou (52 účastníkov)

**Iné**

Vypracovala: Dagmara Verešpejová